

河源市坪围村获评广东省唯一“全国脱贫攻坚先进集体”村级单位,村支书道出秘诀—— “贫困户感到满意 是对我们最大的认可”

下午6时,河源市源城区埔前镇坪围村的多数村民已回家休息,而在村民委员会办公室里,李远通却仍在忙碌。这是他当村干部的第18个年头,前不久村委会完成换届,他再次高票当选村主任。作为村党总支书记和村委会主任,他将继续带领村委会8人团队,服务村民,巩固脱贫攻坚成果。2月25日,全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂举行,大会对全国脱贫攻坚先进个人、先进集体进行表彰。其中,坪围村村委会获评“全国脱贫攻坚先进集体”,是广东省唯一获此殊荣的村集体。面对成绩和荣誉,李远通表示:“拿什么奖不重要,只要全村60户贫困户共183人都对我们的工作感到满意,就是对我们最大的认可。”

■新快报记者 梁彧

用“实干”说话,结对帮扶温暖人心

新快报记者了解到,坪围村是省属水库区移民村、革命老区村。该村长期以来受人多地少、集体经济薄弱、基础设施落后的制约,因残因病因学致贫的人群较多。2016年,坪围村定下率先脱贫目标,全村党员与贫困群众“一对一”结对到户,逐户分析致贫原因,制定“一户一策”。



■李远通到贫困户家里探访。

开始的时候,贫困户对党员到访不以为意。“他们认为我们是绣花功夫、做做样子而已。”李远通回忆,当时甚至有贫困户提出不想被帮扶,只想拿钱。面对贫困户的不配合,村干部一边干着帮扶的实事,一边坚持党建,推进“两学一做”学习教育常态化制度化。这股双管齐下,让贫困户体会到温暖和希望,坚定了全村上下摆脱贫困的决心和信心。2020年,村集体收入达到153万元,较2015年增长37倍;贫困人口年人均收入达到23700元,较2015年增长7倍,成为远近闻名的“全国文明村”。

结对到户的党员不但帮助解决“贫”的问题,还在生活上给予切实帮助。贫困户肖洪梅的女儿天生有眼疾,无法外出务工挣钱,对口帮扶的党员了解情况后,

出资带她到河源市里的眼科医院进行检查,李远通还主动带她来广州的眼科医院进行进一步的治疗。如今肖洪梅的女儿眼疾日渐好转,重新燃起追求美好生活愿望和信心。

提升乡村“颜值”,党员和干部带头

渐渐地,村民真心地认可了村干部和党员,打开大门欢迎他们每月到访。基层党组织与全村干群关系融洽,村民们积极配合村里的工作。比如,搞好环境卫生卫生这项多数乡村“头疼”的大事,坪围村却成效突出,而且一个垃圾桶也没有设置。

原来,李远通等人通过观察发现,以往设置垃圾桶,如果没有及时清运,容易滋生蚊虫,产生异味,且经常出现家犬翻桶拖拽生活垃圾的现象,反而影响村里

的环境卫生。于是,坪围村在2019年10月开始试行农村垃圾上门收集机制,聘请村级环境保洁员16人,建立并完善农村垃圾收集清运体系。该举措的顺利进行全靠党员们发挥先锋模范作用。“推行以村民小组为基本单元、由党员干部担任网格长的‘党建+小单元网格治理’模式,党员、干部定期走访入户宣传垃圾分类收集相关政策,对所属网格开展卫生监督,引导村民养成良好的环境卫生保护意识。”李远通介绍。

取消垃圾桶后,村道显得更美观,路面依然保持整洁。为了持续推进村居环境卫生整治,党组织、村委会还发动党员、干部带头参与环境卫生整治、河道两岸垃圾清理等志愿服务。李远通认为,只有党员和干部带头、村民积极配合,才能实现村里“颜值”提升。

特别报道

校企合作共育智能汽车技能人才

广州工贸智能技术培训中心正式成立



■企业培训师为学生进行实操培训。

产教协同育人

打造学生与企业员工
培养“实地战场”

培训中心成立后,将积极承担智能汽车售后技师培训、新能源与智能网联汽车技术专业师资培训以及校内相关专业学生培养等任务。

广州市工贸技师学院院长汤伟群表示,目前国内智能网联汽车产业蓬勃发展,为了适应产业发展对高技能人才的需求,今年学校新开设了智能网联汽车技术应用专业,计划在新能源汽车检测与维修、智能网联汽车技术应用两个专业招收培养245名高技能人才。引入国内领先的智能汽车企业小鹏汽车的资源,成立智能技术培训中心,是学校持续深化校企合作产教融合的一项积极举措。学校将借助企业的领先优势,协同探索智造人才的培养,为智能汽车产业

输送高素质的智能汽车技术技能人才。

据了解,广州市工贸技师学院与小鹏汽车的合作始于2019年。在合作之初,广州市工贸技师学院瞄准企业的行业领先优势,希望通过合作实现共建基地、共促师资、共研课程、共育人才。除了培养学生,还在每学年开展1期至2期教师培训,旨在进一步提升学校相关专业教师的专业能力和水平。同时,在新能源、动力系统、智能互联等领域,通过开发面向在校学生的教学课程,增强产业人才培养的实战能力。

双方于2020年7月签订校企共建“小鹏汽车智能技术培训中心”合作协议。培训中心配备智能汽车总成、智能汽车整车等设备,于2020年8月试运营。在半年多的试运营期间,培训中心成功举办培训班共16期。同时,培训中心资深内训师为广州市工贸技师学院新能源汽车检测与维修高级班学生开展了

专项技术培训,充分发挥产教协同育人的功能。此外,培训中心还承接了1期广东省强师工程师资培训——新能源与智能网联汽车技术培训班,培训省内技工院校汽车专业师资共30人,获得了良好的社会效益。

多个校企合作项目并驾齐驱 打造产教融合品牌范例

近日,广东出台3.0版“促进就业9条”,聚焦制造业高质量发展,大力推动职业技能提升,提出鼓励企业与职业院校、技工院校共建实训中心、教学工厂。广州市人社局相关负责人在培训中心成立活动上提到,广州技工教育一直以服务产业转型升级为使命,全市27所技工院校与珠三角3000多家企业建立了深度合作关系,紧跟产业升级趋势,紧贴企业发展需求,大力培养市场所需要的高

素质劳动者和技能技术人才。

广州市工贸技师学院持续深化校企合作,目前合作企业达600多家,合作形式多种多样。今年,广州市工贸技师学院将积极参与职业教育产教融合联盟,重点推进华为ICT高技能人才培养中心、鲲鹏昇腾人才培训基地、亚马逊AWS云创应用学院、小鹏汽车智能技术培训中心等产教融合项目,大力探索各具特色的校企合作模式,打造产教融合品牌范例。

广州市工贸技师学院将推动小鹏汽车智能技术培训中心不断升级,与小鹏汽车持续围绕智能汽车技术技能人才培养,在共建教学基地、协同育人平台、协同创新中心、产教融合实训基地等方面开展全方位深度链接与合作,服务智能网联汽车产业的蓬勃发展,助推广州智能网联汽车全生态产业链和广州“智车之城”的建设。 (麦婉诗 方常亮)